

好家风

我家的“黎明即起”

黎明即起，洒扫庭除，是古人所倡导的生活方式，体现了优良的传统美德。我家不是书香门第，只是普通的农户人家，但也遵循古人的做法。

很小的时候，我就发现家人起得都很早。早上起床之后，爷爷和父亲在院里院外忙碌着，奶奶和母亲在厨房里做饭。爷爷经常给我讲他年轻时的经历：“我像你这么大的时候，每天天不亮就起来了，早上能向后山的豆芽子沟梁挑两趟粪……”看见大人们都有活儿干，我也不闲着，就拿起书本来看。爷爷见了非常高兴，说：“这么早就起来学习，将来肯定有出息。”听到爷爷的鼓励，我学习的劲头儿更足了。

受家庭的影响，我养成了

早起的习惯。起床后，我常常帮家里干活儿。有时候，我跟着爷爷到地沟打柴；有时候，我跟着父亲去南梁锄草；有时候，我和哥哥到井沿挑水。如果没活儿干，我就去房后的果园里大声朗诵课文。由于每天都早起锻炼和学习，我的身体素质和学习成绩都不错，后来考上了师范学校，还曾在学校田径运动会上获得过短跑项目的三项冠军，连续三年代表学校参加地区大中专学校田径运动会。

每天都会早起，多年来风雨无阻，这似乎给我安上了生物钟，每天早上6点钟就自动醒来。醒来之后，看书、学习、劳动、锻炼，在收获劳动硕果的同时，送走了一个又一个清爽的黎明。

工作之后，我经常加班到后半夜。但是，第二天早上6点，我还是准时醒来。虽然感觉有些昏沉，但我依然坚持吃过早饭，继续工作。如果觉得困，就强打精神坚持到中午，在午休时把觉补回来。

有时候到外地出差，我就起得更早了。因为我多年来养成了早起的习惯，不会因为起得早而精神不振。出去走一走，欣赏他乡的自然风光，感受异地的烟火气，不知不觉中就会有所启迪，闪现一些写作的灵感，让我从中受益。

黎明即起的习惯也潜移默化地影响了儿子。儿子上高中的时候，经常学习到深夜，可第二天早上，我还是会把他叫起来吃早餐。由于从小养成了早

起的习惯，儿子总是精神饱满，没有耽误过一顿早饭。儿子研究生毕业后，找到了一份心仪的工作。工作以后，按理说该轻松一下了，可儿子从来都不像其他孩子那样睡懒觉，依然按时起床，按时吃饭，然后精神饱满地开始一天的工作。儿子工作做得出色，曾被单位评为业务能手，领回来一张红艳艳的获奖证书，我很为他高兴。

黎明即起，洒扫庭除，是一种积极向上的生活态度，提醒我们珍惜时间，勤奋努力，不断追求进步。

何自成/文

编辑提醒: 本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

重孙子爱书

重孙子是2020年5月出生的。自小，他的爸爸妈妈、爷爷奶奶就给他买了好多书籍，室内到处是幼儿图书。为了防止室内杂乱，又给他买了书架，培养他整理物品的好习惯。

去年12月，儿子将我接到石家庄过冬，住在他们楼下。有一次，我发现重孙子的书架上有本《千字文》，就拿到楼下当字帖用。过后，重孙子发现了，他就问奶奶：“书怎么少了一本呢？”奶奶说：“你老爷爷拿去临摹了。”他要来向我讨要。奶奶说：

“你老爷爷刚拿走你就去要，以后老爷爷不给你买好吃的了。”过了两天，重孙子和奶奶一起下楼来找我，他气呼呼地看着我，仿佛在说：“拿了我的书也不还我，这几天我一直想看。”我只好哄他说：“再给老爷爷看几天好不好，我给你买好吃的行不行？”

重孙子总是书不离手，吃饭时还要看书，真是爱书如痴。现在，他能背诵好多首唐诗，书籍上的内容一般只教几遍，他就记住了。有这样爱学习的重孙子，我很欣慰。 徐藏龙/文

活出“热辣滚烫”的人生

3月8日上午，儿子忽然打来电

话：“老妈，下午我请你看电影吧。”我说：“现在电影票太贵了，不看。再说也没有什么好看的。”儿子说：“电影票已经买好了，不能退，一定要看哦。”

我拗不过儿子，下午准时来到电影院。因为妇女节放半天假，前来看电影的女同胞还不少，电影院座无虚席。儿子请我看的是贾玲自导自演的新片《热辣滚烫》。

影片中，由贾玲主演的女孩杜乐莹，大学毕业后在家啃老，整天除了吃饭就是睡觉，浑浑噩噩，既肥胖又颓废。妹妹嫌弃她，男友背叛她，闺蜜伤害她，亲戚利用她。后来，她和妹妹大闹一场后，拖着行李箱离开家，在一家烧烤店找到了工作。

一次偶然，她爱上了拳击，想要变瘦、变美。经过一年的艰苦锻炼，200多斤的大胖子成功减掉100斤。这种励

志蜕变，真让人赞叹不已。杜乐莹一路跌跌撞撞，奋力挣扎，最终找到了热爱的事业，超越了自己。她顽强的毅力令人折服。

看完电影，儿子问我：“电影怎么

样？”我说：“不错，很好看，给人积极向上的力量和启迪。”儿子话锋一转，说：“这段时间不见你读书写作了。你每天熬夜，把宝贵的时间都用来刷短视频了。老妈，我担心你‘颓废’了。”原来，儿子请我看电影，是有“预谋”的啊！

一语惊醒梦中人。我顿时感到脸上火辣辣的。智能手机和网络在给生活带来方便快捷的同时，也藏着诱惑，稍不留神就会陷入其中。还是儿子懂我，用这样的方式提醒我。“热辣滚烫”不光是年轻人应该有的样子，中老年人也应该活出属于自己的精彩人生。

感谢儿子在妇女节送给我别样的礼物。

潘志红/文



育孙歌谣II

春姑娘的梦

韩长绵

春姑娘做了一冬的梦，梦见小溪唱歌叮叮咚咚，梦见燕儿回巢叽叽啾啾，梦见百花盛开绿绿红红。她醒来，发现美梦成真了，她唱起歌跳起舞来欢庆。她要把这个好消息，告诉天上的太阳公公，告诉忙碌的农民伯伯，告诉放风筝的少年儿童。



私房钱

一大早，孙子来到我家，进门就把我拉进书房。他关上门，悄悄对我说：“爷爷，能帮我个忙吗？”我问：“让我帮你什么忙？”孙子从裤兜里掏出一个厚厚的红包，说：“这是过年我收的压岁钱，爷爷，你帮我保管吧。”

见孙子神神秘秘的样子，我问他：“这么多钱，为什么不让你妈妈替你保管呢？”孙子说：“去年，我的压岁钱给了妈妈保管，可她把钱都花了。让她保管不保险。”

听了孙子的话，我笑着说：“你这不是瞒着你妈妈藏私房钱吗？”没想到，孙子气哼哼地说：“爷爷，别以为我不知道，你不是也瞒着奶奶，藏了私房钱吗？” 汪小弟/文